

Наше внимание созданию условий для частной медицины оправдало себя, население хорошо приняло это. Потому что наш народ стремится жить хорошо и начинает больше заботиться о своем здоровье. Все наши усилия по увеличению доходов населения направлены именно на это - обеспечить людям здоровую и благополучную жизнь.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ЖЕМЧУЖИНА ДОЛИНЫ - ФЕРГАНА СЛУЖИТ ОБРАЗЦОМ ВО ВСЕХ СФЕРАХ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с реализацией масштабных проектов на местах и диалога с населением 2 февраля посетил Ферганскую область.



Крупные проекты важны для повышения благосостояния, обеспечения занятости населения, а также экономического развития. Исходя из потенциала каждого города и района в жизнь претворяются перспективные планы. В ходе поездки в регион в мае 2022 года глава государства ознакомился с проектом кластера «Global textile infinity». С учетом данных тогда указанных реализация проекта была ускорена, в декабре прошлого года введено в строй текстильное производство. Президент ознакомился с деятельностью этого предприятия в Кустепинском районе. Здесь налажен полный цикл заготовки и переработки хлопка. Организована крупная фабрика стоимостью 132 миллиона евро, установлено обо-

рудование швейцарской компании «Rieter Machine Works». Предприятие способно выпускать 18 миллионов метров смешанной ткани и 10 миллионов единиц готовой продукции в год. Планируется экспортировать в страны Европы и Китая продукцию на 85 миллионов евро. Для этого на предприятии организована лаборатория контроля качества. Президент указал на необходимость расширения ассортимента готовой продукции, установления партнерства с известными брендами. Важно и то, что на производстве используются энергоэффективные технологии. На крыше фабрики устанавливаются солнечные панели, что позволит достичь почти 23-процентной эффективности энергопотребления.

В настоящее время на фабрике трудятся 1,5 тысячи человек. В марте этого года здесь начнется производство тканого полотна. Также в Учкуприкском районе создаются предприятия по производству пряжи и тканей, а также по переработке хлопка. Тогда общее количество рабочих мест в кластере достигнет почти 5 тысяч. Здесь же открыт центр обучения и надомного труда, который готовит необходимых специалистов по 4 направлениям. Президент провел совещание по развитию хлопково-текстильной промышленности в областях долины. За последние шесть лет в этих регионах создано 35 кластеров, запущено более 150 крупных проектов на сумму 670 миллионов долларов.

Как известно, 26 января текущего года Президент подписал постановление «О дополнительных мерах по дальнейшей поддержке деятельности производителей хлопка-сырца». Согласно документу кластерам предоставлена возможность в любое время получать льготные кредиты на удобрения, семена, топливо в целях выращивания хлопчатника. Им разрешено самостоятельно размещать сорта хлопчатника, привозить для селекции продуктивные сорта из-за рубежа. Также 30 процентов расходов на закупку лазерных нивелиров будет покрываться из Государственного бюджета. В целях интеграции производства и науки за каждым кластером будут закреплены научные организации в области хлопководства и центры агроуслуг. На совещании обсуждены практические аспекты этих мер поддержки. Даны указания по увеличению урожайности хлопчатника, глубокой переработке пряжи и увеличению выпуска готовой продукции. 23 района долины имеют все возможности и условия для глубокого развития текстильной промышленности по цепочке «сырье - готовая продукция - экспорт». Отмечено, что в этом году есть возможность нарастить экспорт текстильной продукции в областях долины до 2,5 миллиарда долларов. Подчеркнуто, что в соответствии с сегодняшней тенденцией в отраслях экономики кластеры также должны переводить часть своего энергопотребления на альтернативные источники. Президент ознакомился с деятельностью предприятия «Art soft ceramics» в городе Кувасае. Предприятие, начавшее работу в декабре прошлого года, способно выпускать в год почти 3 миллиона квадратных метров керамогранитных изделий. Сегодня здесь трудятся 350 рабочих и специалистов. Благодаря полной локализации товары предприятия поставляются на рынок по ценам намного ниже, чем зарубежные аналоги. Планируется, что 35 процентов выпускаемой продук-

ции будет экспортироваться в Россию, Казахстан и Таджикистан. Глава государства отметил важность повышения экспортных показателей предприятия и города Кувасае в целом. С этой целью даны указания по налаживанию сотрудничества с зарубежными промышленными зонами, увеличению числа рабочих мест. Предоставление частному сектору возможностей в медицинской сфере становится важным фактором повышения конкуренции и качества. Частных медицинских организаций в Ферганской области насчитывается 720. Одним из них является медицинский центр «Meridian» в городе Фергане. Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с созданными здесь условиями. Клиника, сданная в эксплуатацию в декабре 2021 года, оказывает современные диагностические и лечебные услуги. Для этого здесь установлено современное оборудование из Германии, Южной Кореи, Японии и Китая. Клиника располагает стационаром на 120 коек и имеет возможность проводить 2 тысячи хирургических операций в год. Примечательно, что в прошлом году при медицинском центре был открыт университет. Сейчас в нем обучаются 600 студентов, привлечены иностранные преподаватели. Студенты проходят практику в медицинском центре. Таким образом, частная клиника превратилась в медицинский кластер, объединяющий современные медицинские, диагностические центры, лаборатории и университет. Глава нашего государства пообщался с врачами. - Наше внимание созданию условий для частной медицины оправдало себя, население хорошо приняло это. Потому что наш народ стремится жить хорошо и начинает больше заботиться о своем здоровье. Все наши усилия по увеличению доходов населения направлены именно на это - обеспечить людям здоровую и благополучную жизнь, - сказал Шавкат Мирзиёев. Главе государства представлена информация о проектах клиники по созданию отделений интервенционной

кардиологии, кардиохирургии, трансплантологии и радиологии. Президент Шавкат Мирзиёев посетил туристический центр «Олтин ипак карвонсарой» в городе Маргилане. Здесь создана атмосфера и быт старинных узбекских домов. На первом этаже комплекса расположены мастерские ковроткачества, вышивки, медного ремесла и другие. Туристы могут вблизи наблюдать за процессом изготовления национальных изделий, а также приобрести их. На втором этаже организован караван-сарай в традиционном стиле на 30 мест. В перспективе комплекс будет обслуживать более 10 тысяч туристов в год. Глава государства поблагодарил ремесленников за продолжение народных промыслов и уделяемое воспитанию молодежи внимание. - В нынешний век высоких технологий скучаешь по таким вот простым, душевным местам, - сказал Шавкат Мирзиёев. - Наши отцы и матери создавали эти ремесла, эту культуру, вкладывая не только труд, но и частичку своей души. Одно время ремесла оказались на грани исчезновения. Спасибо вам, что сохраняете их. Необходимо не только продвигать нашу культуру среди зарубежных гостей, но и приобщать к ней наших детей. Президент поддержал предложение мастеров об обучении народным ремеслам в школах. Ответственным лицам даны рекомендации по повышению туристского потенциала, эффективному использованию киноискусства для его продвижения. В прошлом году город Маргилан получил статус «Всемирного города мастеров» по шелку и икату. Такой же статус получили города Бухара (по золотощвейному искусству) и Коканд (по резьбе по дереву). На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Ферганскую область завершилась.

З. Жонибеков,  
И. Аввалбоев,  
М. Сулаймонов,  
Корреспонденты УЗА.  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

### Административные реформы

## ИСТОРИЧЕСКИЕ ПЕРЕМНЫ - КРАСНОРЕЧИВОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО ЗАБОТЫ ГОСУДАРСТВА О ЧЕЛОВЕКЕ

Сабина Алимова,  
«Правда Востока».

Сегодня страна переживает фундаментальные перемены: либерализация экономики, демократизация системы госуправления, всесторонняя оптимизация образовательных процессов... Все это происходит на фоне ускоренного наращивания производственных мощностей с целью повышения качества жизни, то есть удовлетворения растущих запросов потребителей, которые стали более разнообразными. Исходя из этого все министерства, ведомства и организации обязаны проявлять образцовую деятельность, принимая оперативные безошибочные решения. На это направлены стартовавшие в республике административные реформы, которые отражены в Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана в декабре 2022-го.



Как известно, в последние годы в стране принят ряд решений, направленных на создание эффективной системы управления, что является важным условием построения Нового Узбекистана. В частности, оптимизирована структура госорганов в среднем на 15 процентов путем сокращения несвойственных им задач и широкого внедрения в деятельность цифровых технологий. Сокращены 40

должностей заместителей руководителей в 26 государственных органах и организациях. Для уменьшения числа бюрократических барьеров и улучшения системы оказания госуслуг отменено около 30 видов лицензий и разрешительных документов, упрощено свыше 70 услуг, отменено истребование госорганами более 60 документов.

(Окончание на 2-й стр.)

### Агросектор



## В БИЗНЕСЕ ГЛАВНОЕ - РАБОТАТЬ С ДУШОЙ

Джамшид Шокиров - по специальности экономист, уже несколько лет занимается предпринимательством. Благодаря глубоким знаниям в экономике, бухгалтерии сумел приобрести большой опыт и в бизнесе, стал расширять его.

Начинающий бизнесмен обратил особое внимание на предложение главы государства в ходе визита в Кашкадарью в ноябре 2020 года по созданию широких возможностей для предпринимателей, в том числе по развитию в области животноводства. Он начал реализацию крупного проекта, идею которого вынашивал много лет. Прежде всего

решил наладить животноводство и сосредоточился именно на этом направлении. В 2020 году на продажу через аукцион был выставлен животноводческий комплекс в селе Откудук Нишанского района, рассчитанный на 1000 голов крупного рогатого скота. Предприниматель приобрел его.

(Окончание на 2-й стр.)

### Экология

## ЗАЩИТА БИОЛОГИЧЕСКОГО РАЗНООБРАЗИЯ - ОТ ИНИЦИАТИВЫ К РЕЗУЛЬТАТУ

Мировое сообщество осознало, что невозможно решить глобальные экологические проблемы в рамках одного государства. Поэтому ведется долговременная и планомерная работа по смягчению последствий, подписанию между странами международных соглашений. основополагающими в сфере охраны окружающей среды считаются документы ООН.



Республика Узбекистан является участницей ряда соглашений, а также международных конвенций в сфере защиты биоразнообразия. Это конвенции «О биологическом разнообразии» (1992), «По сохранению мигрирующих видов диких животных» (1979), меморандум

«О взаимопонимании относительно сохранения, восстановления и устойчивого использования антилопы сайги» (2006), соглашение по охране афро-евразийских мигрирующих водно-болотных птиц (2004) и другие.

(Окончание на 3-й стр.)





## ИСТОРИЧЕСКИЕ ПЕРЕМЕНЫ - КРАСНОРЕЧИВОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО ЗАБОТЫ ГОСУДАРСТВА О ЧЕЛОВЕКЕ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

### ЭФФЕКТИВНЫЙ ГОСАППАРАТ - ЭФФЕКТИВНЫЕ РЕФОРМЫ

В рамках осуществления положений Указа главы государства «О мерах по реализации административных реформ Нового Узбекистана» от 21 декабря 2022-го с 1 января текущего года интегрирована система работы руководителей органов исполнительной власти - членов Кабинета Министров непосредственно с Премьер-министром (независимо от структурных подразделений). Документом определено: руководитель органа исполнительной власти несет ответственность за проведение единой государственной политики в соответствующей сфере и достижение установленных целевых показателей по ее развитию; обеспечивает ведение в системе кадровой политики в соответствии с законодательством о государственной службе.

В исполнительной структуре правительства упразднены секретариаты, департаменты по экономике и социальным сферам и отделы при них, а также Инспекция по охране культурного наследия, отделы финансового и материально-технического обеспечения деятельности военизированных структур и по вопросам поддержки махаллы и старшего поколения.

Продолжением перестройки государственного аппарата стала реформа кадровой системы. Цель преобразований на данном направлении - сделать госуправление комплексным и стратегическим, мобильным, прозрачным, простым и эффективным, отвечающим условиям XXI века. Актуальной задачей реорганизованных органов становится активное продвижение комплекса намеченных или уже осуществляемых структурных преобразований.

В этом плане административная реформа заметно коснулась деятельности отечественных учреждений. В Послании отмечено: в два раза сократится количество министерств и ведомств - с 61 до 28, на треть снизится и число

госслужащих. Вместе с тем кардинально меняется стиль работы каждой структуры, отвечающей за реализацию государственной политики в соответствующей сфере. При этом осуществляются руководство комитетами, агентствами и инспекциями в отрасли. Немаловажный аспект: усиливается подотчетность общественности.

Одновременно с изменением организационной структуры министерств и ведомств приняты другие меры по совершенствованию госуправления, что позволит существенно сократить расходы Государственного бюджета на содержание госаппарата. Так, Президент анонсировал сокращение 500 дублирующих функций и объявление конкурса о приеме на государственную службу двух тысяч человек.

В целях достижения открытости и повышения доверия народа намечены конкретные меры по расширению доступа к правительственной информации и дальнейшему предупреждению коррупции госслужащих. А для предоставления гражданам высококачественного административного обслуживания принимаются соответствующие меры по снижению бремени населения при обращении в государственные учреждения, ускорению рассматриваемых вопросов путем компьютеризации и цифровизации, примером чего можно назвать центры госуслуг, подведомственные Министерству юстиции.

### НОВАЯ ЭКОНОМИКА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Важно отметить, что в развитых государствах утвердилось рыночное хозяйство. Деловой мир, а также органы местного самоуправления в своем большинстве подготовлены к тому, чтобы успешно действовать под собственной ответственностью.

Настоящий этап развития государства на фоне построения Нового Узбекистана ознаменован обострением конкуренции с международными корпорациями. По мере интернационализации мировой экономики нашей республике требуется скорейшая адаптация к новым условиям и тенденциям. Интересам выходящих на зарубеж-

ные рынки отечественных предприятий отвечают наблюдаемые сегодня либерализация внешней торговли и снятие существовавших когда-то барьеров, мешающих свободному перемещению капиталов.

Что это означает? Теперь, когда местный производитель может беспрепятственно реализовывать свой товар вне государства, ему необходимо конкурировать с крупными игроками, а не с такими же, как он, субъектами (пользующимися государственными преференциями, работающими в условиях большого спроса и несопоставимо малого предложения).

Важно, чтобы локальный рынок только развивался, а не приходил в упадок на фоне более высокой выгоды при продаже товаров зарубежному клиенту. В связи с этим в рамках реализации административных реформ признана особая актуальность задачи повышения эффективности работы предприятий, большей их ориентации на удовлетворение внутреннего спроса перед выходом на внешний рынок.

С этой целью наблюдается создание финансовых, технических и кадровых условий для развития новых локальных производств и услуг, осуществление комплексной политики поощрения роста в перспективных сферах экономики. Непременным фактором формирования благоприятных условий для предпринимательства признаны меры по дерегулированию, осуществляемому в процессе административной реформы. К другим конкретным методам поощрения прогрессивных перемен в экономической структуре можно отнести активную техническую помощь новым индустриям (исследовательские работы, осуществляемые совместно с промышленными и академическими кругами, содействие интеграции их результатов в практику) и целенаправленные налоговые льготы соответствующим юридическим лицам.

Важным элементом реформы экономической структуры стали преобразования в сельском хозяйстве на основе подготовки актуальных нормативно-правовых актов, соответствующих современным требованиям как в нашей стране, так и за рубежом.

### СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ РЕФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВА

Цели административной реформы - создание компактной системы государственного управления, повышение ответственности руководителей госорганов путем упрощения процессов рассмотрения вопросов и принятия решений, ориентация их деятельности на результативность, а также обеспечение реализации программы построения Нового Узбекистана. Для этого необходима устойчивая система, дающая возможность в современных условиях эффективно предоставлять высококачественные услуги, отвечающие современным требованиям.

Социальные реформы, как известно, возможны только на основе уважения личности, ее нужд и потребностей в определенных благах, инфраструктуре. Таким образом, речь идет о том, как оптимально распределить между предприятиями и органами местного самоуправления расходы на социальное обеспечение тех, кто в нем нуждается. В результате в республике можно эффективно построить систему «человек - бизнес - государство». То есть чем состоятельнее гражданин, тем больше средств он может потратить, приобретая необходимые блага у предпринимателя. Успешные же компании значительно пополняют Государственный бюджет, из которого выделяются средства народу. А значит, улучшаются социальные условия.

Поэтому глубоко символично, что 2023-й объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования. Это говорит о запущенном маховике перемен, в котором центральным элементом - человек и его благосостояние.

Уже наблюдаются переломные моменты. Например, за последние годы при получении ребятами новых знаний в школах основное внимание переключено на сторону раскрытия многообразных индивидуальных способностей каждого. За это ответственны разные кружки, а также детские школы «Баркамол авлод», часто ведущие свою деятельность при общеобразовательных учреждениях. Осуществляются реформы и в высшем образовании с целью адаптировать сферу к новым международным условиям, процессам интернационализации и информатизации, научно-техническому прогрессу. Это необходимо как в области подготовки кадров, так и в направлении участия высшей школы в научных исследованиях. Расширяется культурный обмен с зарубежными странами, в связи с чем усиливается эффективность преподавания иностранных языков.

\*\*\*

В целом нынешние административные и другие структурные реформы в Узбекистане - это следствие демократических разработок и превентивных мер, определяющих целевые установки. Большое внимание уделяется обеспечению транспарентности в работе правительства. При этом государство продолжает применять прагматичный подход к процессу принятия важных решений, учитывая общенациональные интересы, считаясь с общественным мнением.

## В БИЗНЕСЕ ГЛАВНОЕ - РАБОТАТЬ С ДУШОЙ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Получив в свое распоряжение комплекс, Джамшид провел ремонтные работы, налажив поставки племенного скота из-за границы. Знание английского языка позволяло напрямую общаться с зарубежными специалистами. Чтобы купить тысячи дойных коров голштинской породы, он заключил контракт с иностранной компанией.

Компания, подписавшая с нами контракт, тесно сотрудничает с голландскими фермерами, - говорит Д. Шокиров. - Они искренне хотели нам помочь. Но заключить договор было непросто. Исходя из выдвинутых нам требований мы подготовили условия для кормления чистопородных коров в течение года.

Сейчас на нашу ферму привезены 495 голов крупного рогатого скота голштинской породы. В будущем планируем снова их завезти - эти коровы очень высокоудойные, дают в среднем 40 литров молока в день.

### Секрет успеха

В современных рыночных условиях конкуренция очень сильна, и ряды предпринимателей постоянно расширяются. Чтобы выстоять в этой конкуренции, необходимо изготавливать продукцию высокого качества, приемлемую по цене для потребителя и соответствующую спросу населения. Только тогда можно закрепиться на рынке и добиться успеха. Поэтому предприниматель работает над тем, чтобы в дальнейшем перерабатывать молоко и выпускать конкурентоспособную продукцию.

Мы построили завод по переработке молока, оснастили современными технологиями, - говорит Джамшид. - Сюда привозят

молоко с фермы и перерабатывают. Нацелены выйти на международный рынок с такими продуктами, как сыр и сухое молоко. После того, как проект заработает на полную мощность, можно будет перерабатывать 16 тонн молока в сутки. Сейчас здесь трудятся около 100 сотрудников, в будущем создадим еще более 50 рабочих мест.

Бизнесмен намерен также производить мороженое для реализации на внутреннем рынке.

### Объем производства мяса увеличится

Джамшид планирует увеличить поголовье крупного рогатого скота до 10 тысяч. В перспективе хочет привезти породистых овец из-за границы и разводить их. Бизнесмен подчеркивает, чтобы вырастить чистопородных коров, необходимо уделять серьезное внимание условиям, в которых они находятся. Сегодня животные на карантине - адаптируются к окружающей среде и климату.

Работать нужно с душой, - считает Джамшид. - С того дня, как начал трудиться в этом направлении, всегда старался совершенствоваться. Улучшаю свои знания, читаю книги и общаюсь со специалистами. В будущем намерен открыть в области учебный центр для заинтересованных предпринимателей. Слушатели получат достаточно информации во время курсов и смогут набраться практического опыта на нашей ферме.

Словом, у предпринимателя, начавшего работать в системе животноводческого кластера, много планов. Он хочет занять место среди лидеров в этой сфере и внести достойный вклад в экономику нашей страны. В то же время желает передать свой опыт молодежи.

Акбар Рахмонов.



### Вектор развития

Исследования ученых показывают: под воздействием развития производственных технологий и человеческих потребностей возрастает значимость качества, а повышение уровня культуры и образования делает потребителей более взыскательными. При обеспечении конкурентоспособности в 80-х годах XX века решающую роль стали играть требования к качеству. Выше 80 процентов потребителей мирового рынка при покупке продукции стали отдавать предпочтение качеству, а не цене.

Качество считается критерием, важным не только для людей и окружающей среды, но и для безопасности продукции, а также определяющим спрос и требования потребителей. Оно способствует улучшению продукции, стимулирует развитие, успех каждой страны. Качество во многом определяет престиж государства, служит основой для удовлетворения потребностей каждого человека и общества в целом.

Возникает вопрос: какое место занимает качество в статистике и каково его значение? Ответ требует осознания того, насколько важно обеспечение качества в сфере и каким целям оно служит. Качество статистики определяется рядом характеризующих его факторов или показателей, таких как полезность, точность и достоверность, своевременность, ясность и доступность, взаимосвязанность и сопоставимость данных. Конечно, эти факторы взаимосвязаны и даже могут воздействовать друг на друга. Несмотря на то, что управление ими в отдельности очень важно, в рамках общего производства целесообразно обеспечение их во взаимосвязи.

Система управления, мониторинга и оценки качества - неотъемлемая часть национальной статистики, эффективность которой оценивается уровнем точности, качества и достоверности предоставляемых данных.

Стоит отметить, что за последние годы реализованы коренные реформы по обеспечению соответствия национальной статистической системы международным нормам и требованиям. Принятие Закона «Об официальной статистике» и разработанной при содействии Всемирного банка Национальной стратегии развития статистики Республики Узбекистан в 2020-2025 годах создало возможности для дальнейшей модернизации сферы.

Начиная с 2021-го ведется деятельность по широкому внедрению в систему нацио-

## СТАТИСТИКА: ДЛЯ ЧЕГО НУЖНА СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ

**Понятие «качество» имеет широкое толкование. С экономической точки зрения обозначает соответствие определенного объекта или продукта установленным требованиям. Словом, качество объекта или продукта - это их пригодность к использованию, то есть соответствие намеченной цели.**



нальной статистики признанных на мировом уровне передовых методов управления качеством.

Следует отметить: в стране и ранее проводилась определенная работа по сбору, анализу и распространению статистических данных согласно рекомендациям международных организаций. Однако происходившие в последние годы в обществе изменения обусловили необходимость системного управления данными процессами на базе новых передовых моделей, ведения политики на основе единого комплексного подхода. Основная цель их внедрения - эффективное управление национальной статистической системой, институциональной средой, статистическими процессами и данными.

Поэтому уполномоченное ведомство сферы - Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан уделяет особое внимание поэтапному внедрению признанных на международном уровне передовых систем управления качеством.

В частности, внедряются новые подходы управления качеством, разработанные Европейской экономической комиссией ООН и рекомендуемые для применения в деятельности статистических ведомств. К ним относятся универсальные модели статистической информации, управления деятельностью статистических ведомств, типовые модели производства статистических данных.

Данные модели способствуют системной организации процессов разработки и распространения статистических данных в стране, обеспечению их качества и управления ими на основе единых подходов.

Универсальная модель статистической информации (GSIM) - терминологическая и концептуальная модель, которая создает единую систему базовых понятий и отношений, характеризующих частей объектов информации, применяемых при подготовке и распространении официальных статистических данных, а также основы осуществле-

ния процессов. В рамках общего процесса (начиная от изучения потребностей пользователей до распространения статистических данных) достигается взаимопонимание между производителями и пользователями - его непосредственными участниками.

Поэтапное внедрение рекомендованной типовой модели (GSBPM) требует достижения единых концептуальных подходов. В этих целях на первом этапе утверждена национальная модель производства статистических данных и определены составные процессы производства официальной статистики. На втором - разработано методическое пособие, описывающее процессы в общей структуре национальной модели производства статданных.

Универсальная модель управления деятельностью статистических ведомств (GAMSO) состоит из четырех направлений и в отличие от системы GSBPM определяет и регулирует в организа-

ции, производящей официальную статистику, не только эти процессы, но и все виды ее деятельности.

Проще говоря, модель GAMSO характеризует общую деятельность организации. А модель GSBPM определяет этапы и процессы производства статданных. Для внедрения моделей создана координирующая рабочая группа, утвержден план осуществляемых мер.

Эти международные модели взаимодополняемые. В частности, собранные первичные данные проходят через все этапы GSBPM, а выходные - формируются на основе требований GSIM. Универсальная GAMSO регулирует общую деятельность статорганизации, в том числе по разработке и распространению статистических данных на основе GSIM и GSBPM.

В настоящее время осуществляются необходимые меры по поэтапному внедрению в стране этих моделей. Последующая цель - получение международного сертификата ISO, который подтверждает соблюдение критериев качества в системе нашего агентства. Это осуществляется посредством организации работ по оценке деятельности с привлечением специальных оценивающих компаний и международных экспертов.

Так какое значение для системы статистики Узбекистана имеет внедрение вышеназванных международных моделей? Во-первых, открытость данных, то есть удовлетворяются потребности пользователей, обеспечиваются ясность и доступность метаданных. Во-вторых, их достоверность, то есть открыты источники и методы их производства. В-третьих, данные прозрачны и точно указываются сроки их публикации. В-четвертых, доступность: ими можно пользоваться в любом виде. В-пятых, данные качественные, работа контролируется и изучается, деятельность осуществляется на основе стандартов ISO.

Достигнутые результаты демонстрируют: качество национальной системы статистики отвечает установленным требованиям, то есть соответствует международным нормам и стандартам. А прозрачность реализуемых мер способствует дальнейшему повышению доверия международного сообщества статистике Узбекистана.

Анвар Туляганов.  
Заместитель начальника  
управления Агентства статистики  
при Президенте Республики Узбекистан.





# ЗАЩИТА БИОЛОГИЧЕСКОГО РАЗНООБРАЗИЯ - ОТ ИНИЦИАТИВЫ К РЕЗУЛЬТАТУ



**Халиллулла Шеримбетов.**  
Начальник управления по охраняемым природным территориям Министерства природных ресурсов Республики Узбекистан, заслуженный ирригатор Республики Каракалпакстан, кандидат технических наук.

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В фауне Узбекистана насчитывается 710 видов позвоночных животных (млекопитающих - 107, птиц - 460, пресмыкающихся - 64, амфибий - 3 и рыб - 76) и свыше 15 тысяч видов беспозвоночных.

В Красную книгу Республики Узбекистан, изданную в 2019 году, включено 206 видов представителей животного мира. Из них беспозвоночных 83, позвоночных - 123.

В растительном мире нашей страны насчитывается около 4400 видов высших диких растений и свыше двух тысяч грибов. Из них 314 внесены в Красную книгу Республики Узбекистан.

На сегодня человечество не придумало другого эффективного пути сохранения редких, исчезающих видов дикого растительного и животного мира, занесенных в Красную книгу и Красный список Международного союза охраны природы (МСОП), а также экосистем и ландшафтов, кроме как организация охраняемых территорий.

В 2016 году общая площадь охраняемых природных территорий, связанных с биоразнообразием, составляла 2,011 млн га, это 4,64 процента территории нашей республики.

Благодаря вниманию к этой сфере Президента и правительства страны в последние годы проводится большая работа: за минувшие пять лет приняты два постановления Президента, 14 постановлений Кабинета Министров.

**На 1 января 2023 года**  
**Общая площадь**  
**охраняемых территорий**  
**доведена до 6,321 млн га**  
**и составляет 14,08 процента**  
**территории страны. Только**  
**за прошедший год на общей**  
**площади 2,571 млн гектара**  
**были организованы один**  
**государственный заповедник,**  
**шесть национальных**  
**природных парков и один**  
**государственный заказник.**



На сегодня в нашей республике семь государственных заповедников, один ландшафтный заказник, 12 природных парков, один национальный парк, 11 памятников природы, два биосферных резервата, 12 заказников, один Бухарский специализированный питомник «Джейран». На этих территориях встречаются 102 вида (83 процента) занесенных в Красную книгу Республики Узбекистан позвоночных животных, 280 видов растений (89 процентов).

Из названных выше охраняемых территорий 26 имеют юридический статус, находятся в ведении Государственного комитета РУз по экологии и охране окружающей среды (ныне - Министерство природных ресурсов Республики Узбекистан) (16), Государственного комитета по лесному хозяйству (ныне - Агентство по лесному хозяйству при Министерстве природных ресурсов РУз) (8), Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам (ныне - Министерство горнодобывающей промышленности и геологии РУз) (1) и АО «Узбекистон темир йуллари» (1).

Однако 10 заказников и 11 государственных природных памятников общей площадью 524,2 тысячи га не имеют юридического статуса.

На 15-й конференции сторон Конвенции о биологическом разнообразии, прошедшей в декабре 2022 года в Монреале (Канада), поставлена задача довести площади охраняемых природных территорий в странах - участниках конвенции до 30 процентов. В этом плане перед нами стоят большие задачи.

Указом Президента «О мерах по реализации административных реформ Нового Узбекистана» от 21 декабря 2022-го определено на базе Государственного комитета Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды создать Министерство природных ресурсов Республики Узбекистан. В состав нового ведомства переводятся Государственный комитет Республики Узбекистан по лесному хозяйству и Центр Гидрометеорологической службы при Кабинете Министров Республики Узбекистан в качестве агентств.

**Теперь в центральном аппарате**  
**Министерства природных ресурсов**  
**планируется организовать управление**  
**по охраняемым природным**  
**территориям, в подчинение которого**  
**поступают 16 охраняемых территорий**  
**бывшего Госкомэкологии и 8 бывшего**  
**Госкомлеса. Таким образом, намечено**  
**достичь следующих целей:**

- создание системы единого управления эффективно действующих охраняемых природных территорий с налаживанием работы по их развитию и охране, сохранению биоразнообразия экосистем;
- организация целевой системы научно-исследовательской работы, учета и надзора за объектами растительного и животного мира, мониторинга природных комплексов;
- централизованное привлечение в сферу грантов, внедрение информационно-коммуникационных технологий.

Реализация этой работы начата заблаговременно. Согласно постановлению Президента «О мерах по совершенствованию системы государственного управления в сфере охраняемых природных территорий» от 20 марта 2019 года пять государственных заповедников и Нижне-Амударьинский государственный биосферный резерват переданы из ведения бывшего Госкомлеса в бывшую Госкомэкологию.

Тогда материально-техническая база большинства государственных заповедников была морально и физически изношенной. Почти все административные здания природных охраняемых территорий нуждались в проведении капитального ремонта. Не были определены границы охранных (буферных) зон Чаткальского биосферного, Зааминского, Сурханского, Нурагинского и Кызылкумского государственных заповедников, вследствие чего природные объекты и комплексы не защищались от прямого негативного воздействия человеческой деятельности. Не отвечали требованиям и работы по организации охраны защищаемых территорий и мониторингу проводимых научных исследований природных комплексов.

За последние годы в результате проведенных реальных мероприятий значительно улучшилось материально-техническое снабжение. В частности, капитально отремонтированы административные здания Нурагинского и Сурханского государственных заповедников, в последнем построены шесть контрольно-пусковых постов и одна научно-исследовательская база. Хотя Зааминский заповедник организован в 70-х годах прошлого века, там не было ни административного здания, ни кордонов для сотрудников службы охраны. В 2020 году этот заповедник получил новое здание администрации и кордон на Бахмальском участке. В Кызылкумском заповеднике установлены в качестве кордонов два домика-контейнера.

Для работы по мониторингу охраняемых природных территорий системы Госкомэкологии за 2019-2022 годы приобретены 29 автомобилей-внедорожников «Нива» и два мотоцикла, свыше 20 компьютеров, 10 ноутбуков, 15 планшетов. Сотрудники заповедников обеспечены формой одежды, для всех охраняемых объектов выделены 40 специально оборудованных контейнеров для использования в качестве кордонов.

Кроме того, привлечены средства грантов международных организаций. В рамках проектов проведены работы по капитальному ремонту помещений Чаткальского и Гиссарского государственных заповедников, постройке двух кордонов. В частности, закуплены два автомобиля «Нива», три контейнера и свыше ста фотоловушек, построены визит-центры этих заповедников.

В целях системного продолжения продуктивной работы в 2023 году, коренного улучшения управляемостью охранными природными территориями, создания системы наблюдения за биоразнообразием и повышения эффективности научных изысканий из Государственного бюджета выделяется 19,5 млрд сумов. Такая работа будет проведена впервые.

Для расширения ареала проживания диких животных из Экоцентра «Джейран» (питомник) в комплексный ландшафтный заказник и государственный заказник «Судочье-Актетки» будут переселены 66 туркменских куланов. Из Нижне-Амударьинского государственного биосферного резервата (НАГБР) в Хорезмский национальный природный парк и Угам-Чаткальский государственный биосферный резерват переселят 20 бухарских оленей. Повысят квалификацию свыше 140 работников сферы.

Проведена большая работа по определению охранных зон вокруг территории государственных заповедников. Например, постановлением Кабинета Министров «О мерах по установлению охранных зон в Гиссарском государственном заповеднике» от 18 февраля 2020 года на площади 13231,3 га определена охранный зона. По созданию подобных зон вокруг Сурханского, Нурагинского, Кызылкумского и Зааминского государственных заповедников принято постановление правительства «О дополнительных мерах по обозначению охранных зон особо охраняемых природных территорий» от 5 мая 2021 года.



Эти документы создали возможность для организации туризма в данных охранных зонах. Две тысячи гектаров территории Гиссарского государственного заповедника, в том числе плато Хазрати Султон, часть реки Сувтушар (водопад Сувтушар), а также такие объекты, как окаменевшие следы динозавра и пещера Амира Темура переведены из зоны заповедника в охранный резерват - ущелье Зарзустой.

Сурханского государственного заповедника (395,6 га). Объект тысячелетней арчи Нурагинского государственного заповедника выведен в охранный (буферную) зону.

На этих и других природоохранных территориях ведется работа по развитию экологического туризма. Например, в Гиссарском и Чаткальском биосферном заповедниках организованы современные визит-центры, где можно получить информацию об истории охраняемых природных территорий, биоразнообразии. В питомнике джейранов строительство такого визит-центра завершено. В буферной зоне НАГБР, кроме всего, достраивается вольер для бухарских оленей на два гектара. Обновляется дорога в сторону резервата длиной два км. В Хорезмском национальном природном парке построен питомник, куда привезены 10 бухарских оленей из НАГБР. Важно отметить, что в заповедниках работают музеи природы для туристов.

Из внебюджетных средств Госкомэкологии в минувшем году выделены 500 млн сумов на развитие экотуризма в Республике Каракалпакстан и создание туристских маршрутов. Завершены работы по строительству на берегу озера Судочье экотуристической инфраструктуры (смотровые площадки, топчаны, юрты и другое). Разработаны шесть таких маршрутов в Хорезмском национальном природном парке в Янгйбазарском, Ургенчском, Хивинском, Тупроккалинском районах, один в ландшафтном заказнике «Сайгачий», восемь в бухарском специализированном питомнике «Джейран», три в НАГБР.

Ведется работа в данной сфере и на международном уровне. В 2016 году Чаткальский государственный биосферный заповедник (участок Майдантал) и заповедная зона Угам-Чаткальского государственного биосферного резервата (участок Башкызылсай) включены в реестр Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.

В 2021 году НАГБР включен во Всемирную сеть биосферных резерватов ЮНЕСКО, а Куйи-мазарское и Тудаккульское водохранилища - в список водно-болотных угодий мирового значения (Рамсарская конвенция ООН).

В 2022 году стартовал проект совместно с Глобальным экологическим фондом (ГЭФ) и ПРООН «Сохранение и управление озерами, водно-болотными угодьями и прибрежными территориями как основа, поддерживающая устойчивую жизнь на деградированных землях ландшафта водоема Аральского моря». В рамках данного проекта определен ряд задач по разработке планов управления охраняемыми природными территориями, содействию их материально-техническому обеспечению, повышению квалификации сотрудников через ознакомление с передовым международным опытом.

Анализ проведенной в природоохранных зонах работы показал, что количество занесенных в Красную книгу винторогих козлов, бухарских горных баранов и оленей, джейранов, бородачей (ястреб-ягнятник), тыншанских бурых медведей и других постепенно растет. Наряду с достигнутыми успехами в сфере имеется и ряд проблем, ожидающих своего решения.

1. Необходимо принять в новой редакции Закон Республики Узбекистан «Об охраняемых природных территориях» от 3 декабря 2004 года с учетом происходящих в нашей республике и на международном уровне изменений.

В новую редакцию закона требуется ввести понятия экологических коридоров, расширить нормы по резервированию земель для охраняемых природных территорий, внести ясность в категории этих территорий и понятие межгосударственных охраняемых природных территорий, установить запрет на изъятие земель из строго охраняемых природных территорий, дополнить новыми требованиями по охраняемым территориям мирового значения, довести до минимума ссылочные нормы и не только.

В процессе совершенствования данного закона следует ввести ряд подзаконных норм, поднять их статус до уровня закона. Когда вопросы управления, входа-выхода, ведения кадастра природоохранных территорий будут включены в закон, не останется нужды в подзаконных актах.

2. Коренным образом улучшить систему управления охраняемых природных территорий при помощи современных цифровых технологий, усилить уровень ее защищенности, повысить научный потенциал.

3. Внедрить систему «смарт-патруль» в целях повышения эффективности слежения и мониторинга природоохранных территорий с использованием современных технологий.

4. Организовать на основе современных требований природных питомники в целях размножения редких видов животных.

5. Развитие в природных охраняемых территориях экотуризма. Выполнение всей этой важной работы по налаживанию деятельности природных охраняемых территорий послужит в первую очередь обеспечению экологической безопасности Республики Узбекистан, а также надежной защиты расположенных в нашей стране природных объектов, комплексов и сохранению биоразнообразия.

Фото Тимура Кайсарова.

## Образование

В Ташкентской области распахнул двери новый вуз - Ангренский университет, обучение в котором будет вестись сразу по восьми востребованным перспективным направлениям в соответствии с международными стандартами.

## ЗНАНИЯ - РЕСУРС, КОТОРЫЙ ВСЕГДА В ЦЕНЕ



В ходе торжественной церемонии открытия высшего учебного заведения хоким города Ангрена Алишер Раимов, видные ученые, аксакалы махаллей, представители крупных предприятий и общественных организаций отметили важность создания для подрастающего поколения условий для гармоничного развития, получения качественного образования в эпоху Возрождения в нашей стране третьего Ренессанса. Огромное внимание, которое уделяется в республике реформированию всех ступеней образования, укреплению материально-технической базы школ, техникумов и вузов, обучению и переобучению учителей и преподавателей, позволяет Узбекистану занять достойное место среди передовых государств с отлаженной системой подготовки кадров.



- Открытию Ангренского университета предшествовала большая и кропотливая работа, - рассказывает ректор негосударственного вуза, профессор, доктор юридических наук Комил Синдаров. - Были отремонтированы учебные корпуса, приобретено современное учебное и лабораторное оборудование, компьютеры. Параллельно шел подбор преподавателей из числа лучших профильных специалистов в Ангрене, городах и районах столичной области и Ташкенте.



На первом этапе мы набрали более двух тысяч студентов (на очную и заочную формы обучения). Со следующего учебного года количество обучающихся будет доведено до четырех тысяч. Юноши и девушки за четыре года могут получить знания, навыки и специальность по следующим направлениям: педагогика и психология, иностранные языки и литература, экономика, право, финансы и не только. Есть у нас и медицинский факультет, обучение на котором будет вестись шесть лет.

- Потребность Ангрена, как и в целом Ташкентской области, в грамотных, владеющих передовыми технологиями, умеющих нестандартно мыслить и принимать решения молодых специалистах очень высокая, - продолжает К. Синдаров. - Будем стараться держать высокую планку и конкурировать с ведущими высшими учебными заведениями республики. Для Ангрена с его достаточно развитой промышленностью, большим количеством малых предприятий, наличием социально значимых объектов создание нового вуза - знаковое событие. Молодежь хочет учиться, а затем и трудиться в родном городе.

- Намерена получить в университете углубленные знания по иностранным языкам, чтобы потом работать переводчиком или преподавателем, - вступает в разговор студентка первого курса Сабрина Холбоева. - Сегодня, чтобы получить престижную высокооплачиваемую работу, требуется знать несколько языков. Инвестиции в образование - это беспроигрышное вложение в будущее. У нас очень хорошие, с большим опытом преподаватели, чередующие теорию с практикой. Учиться легко и интересно.

Знания - ресурс, который всегда в цене. Высшее образование на основе доказавших свою эффективность методик открывает перед юношами и девушками новые горизонты, позволяет строить успешную карьеру.

Сергей Мутин.  
Фото Рашида Галиева.



Содружество

**УЗБЕКИСТАН БУДЕТ ПРЕДСТАВЛЕН НА КРУПНЕЙШЕЙ В МИРЕ ВЫСТАВКЕ ИГРУШЕК В НЮРНБЕРГЕ**

1-5 февраля 2023 года при поддержке Агентства продвижения экспорта при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли, а также Посольства Узбекистана в Берлине узбекская делегация в составе представителей Делово-промышленного совета, а также отечественных производственных компаний посетила один из финансовых центров Германии город Нюрнберг для участия в работе 73-й Международной выставки-ярмарки игрушек Spielwarenmesse-2023.

На выставке впервые потенциал узбекской промышленности по производству игрушек презентован на едином национальном стенде площадью более 85 квадратных метров, где в широком ассортименте будут представлены товары таких компаний, как Toybola, Realtoys, Visagelectric, Goldqualityinvest и Toyscity.

В программе пребывания узбекской делегации в Германии наряду со встречами с деловыми партнерами, ведущими компаниями-импортерами из ряда стран ЕС также запланированы переговоры с представителями немецких производственных компаний в целях обсуждения вопросов расширения

делового сотрудничества и реализации инвестиционных проектов в сфере производства игрушек.

Ежегодно проводимая с 1949-го Международная ярмарка Spielwarenmesse является ведущей в мире выставкой игрушек, хобби и досуга. Открытая исключительно для специализированной торговли, выставка является идеальной платфор-



мой для проведения B2B-встреч, обмена опытом и мнениями, а также заказа для трейдеров и покупателей со всего мира. Презентация новых продуктов и всесторонний обзор отрасли являются незаменимыми источниками информации для ежегодной рыночной ориентации.

На выставке будут экспонироваться следующие группы продукции: деревянные, обучающие, механические и мягкие игрушки, куклы, ассортимент для новорожденных и малышей, игры на свежем воздухе, моделестроение, мультимедиа, трендовые товары и многое другое.

В этом году общая площадь экспозиции выставки составила 125 тысяч квадратных метров, в ней принимают участие 2843 экспонента из 70 стран, которые будут представлять более миллиона продуктов, в том числе 120 тысяч новинок.

ИА «Дунё».



**НАЛАЖИВАЕТСЯ ПАРТНЕРСТВО С ОДНИМ ИЗ КРУПНЕЙШИХ МУЗЕЕВ**

Посол Узбекистана в США Жавлон Вахабов встретился с заместителем директора американского Метрополитен-музея в Нью-Йорке Куинси Хоутон.



В ходе переговоров обсуждены перспективы организации на площадке музея выставки с предметами искусства из Узбекистана, вопросы установления партнерских отношений с отечественными музеями, государственными и негосударственными учреждениями, работающими в сфере культуры и искусства, а также укрепления тесных связей ученых и экспертов двух стран по музейному делу.

В рамках встречи американская сторона была проинформирована о мерах и усилиях республики по изучению, сохранению и популяризации культурного наследия Узбекистана, истории, культуры и искусства народов нашей страны.

В свою очередь Куинси Хоутон подчеркнула, что Метрополитен-музей готов изучать перспективы сотрудничества с музеями Узбекистана, поскольку страна благодаря своей многовековой истории и нахождению в центре Великого шелкового пути обладает богатой и бесценной материальной и нематериальной культурным наследием. Выразила интерес к изучению концепции

двух выставок предметов искусства и уникальных артефактов Узбекистана в Лувре и Институте арабского мира в Париже, которые стали очень популярны среди посетителей.

Представителями Метрополитен-музея также выражена готовность оказать содействие в налаживании партнерских отношений с музеями и научно-исследовательскими учреждениями Узбекистана по вопросам цифровизации и каталогизации коллекций, их хранения, организации выставочной работы, подготовки кураторов, проведения совместных исследований, организация учебных и исследовательских программ и другие.

По данным посольства Узбекистана, Метрополитен-музей был основан в 1870 году и является четвертым по посещаемости

среди художественных музеев мира. Постоянная экспозиция музея разделена на 17 секций. Галерея Исламского искусства содержит коллекцию более чем из 15 тысяч произведений (миниатюры, шелковые ковры, предметы из стекла, металла и керамики, доспехи воинов, отдельные фрагменты рукописного Корана), датируемых с VII до XIX века. В отдельном зале галереи, посвященной искусству Центральной Азии, выставлены иллюстрации и миниатюры к «Шахнаме» и другим произведениям периода Темуридов. Также хранится страница куфического Корана Усмана под наименованием «Ташкентский Коран».

Ежегодно музей посещают более семи млн человек из всех стран мира.

ИА «Дунё».

**СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ**

Тимур Низаев. «Правда Востока».

**УЗБЕКИСТАН ПРИЗНАН ЛУЧШЕЙ ШАХМАТНОЙ СТРАНОЙ 2022 ГОДА**

Еще не утихли страсти вокруг престижного международного турнира Tata Steel Masters в Вейк-ан-Зее (Нидерланды), где молодые гроссмейстеры Нодирбек Абдусатторов и Жавохир Синдаров произвели фурор. Они заняли соответственно второе и третье места в группах «Мастерс» и «Челленджер», переположив элиту мирового шахматного сообщества.

Минувший сезон вообще можно считать новой вехой в летописи шахматной истории Узбекистана. Впервые наши ребята стали победителями в общекомандном зачете на Всемирной шахматной олимпиаде, прошедшей в Индии. Были и другие выигранные на разных турнирах высокого ранга. Достижения узбекистанцев высоко оценили руководители Международной шахматной федерации (FIDE). Эта общественная спортивная организация объединяет поклонников интеллектуальной игры почти из 200 государств.



По итогам прошлого года Узбекистан признан лучшей шахматной страной планеты. Вручен престижный приз «Золотая башня». Безусловно, эта награда не только за замечательные и блистательные успехи отдельных шахматистов и сборной республики. FIDE, конечно же, учитывала широкую пропаганду интеллектуальной игры как среди населения нашей страны, так и за рубежом.

Президент Узбекистана подписал постановление «О мерах по дальнейшему развитию и популяризации шахмат, а также совершенствованию системы подготовки шахматистов» от 14 января 2021-го. Принято к сведению, что по инициативе Республики Узбекистан и других стран 2 декабря 2019 года принята специальная резолюция Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о развитии шахмат, в соответствии с которой 20 июля объявлено Всемирным днем шахмат. Утверждена Государственная программа развития шахмат до 2025 года, разработана «дорожная карта» по ее реализации и определены поэтапные целевые показатели. В частности, доведение до трех процентов числа

постоянно занимающихся шахматами. Выделено 7,5 млрд сумов на обеспечение дополнительно специализированных на шахматах 150 средних общеобразовательных школ учебными пособиями, магнитными и шахматными досками, фигурами, часами и другим необходимым инвентарем. Еще 20 млрд сумов - на обучение шахматам учащихся начальных классов одной тысячи школ в рамках предмета «Физическая культура».

Значительно расширяется календарь соревнований. Для школьников, например, организуются турниры «Месячник шахмат», командное первенство «Шахрух», для жителей сходов граждан - «Кубок махалли», «Шахматная семья», для работников министерств, ведомств и организаций - «Дни шахмат». Традиционными стали в Ташкенте международные турниры на приз Президента Узбекистана, мемориал первого международного гроссмейстера Г. Агзамова, в Самарканде - «Кубок Сахибкырана», в Хиве - «Кубок Аль-Беруни», в Бухаре, Термезе и Хиве - «Неделя туризма и шахмат».



Созданы Ассоциация шахматных клубов Узбекистана, а также отдельное подразделение по шахматам в структуре Национальной паралимпийской ассоциации Узбекистана. Кстати, в Белграде (Сербия) проходит Всемирная шахматная олимпиада среди лиц с ограниченными возможностями, в которой принимают участие и пять наших парней - Сирожиддин Зайнидинов, Сардорбек Мамараджабов, Ахадхон Кимсанбоев, Марсель Шаюсупов, Собиржон Саидов. Они тоже воспитанники Международной шахматной академии, которая является основной учебно-методической и подготовительной базой для ведущих шахматистов республики.

Дебют в первом туре - с представителями Филиппин.

**СОБИРАЯ НАГРАДЫ В ТУРЦИИ И ПОРТУГАЛИИ**

Спортсмены и сборные Узбекистана ведут активную подготовку к главным стартам года - летним XIX Азиатским и IV Паралимпийским играм в Ханжоу (Китай). Удачно начали сезон и наши велосипедисты. Они стартовали в международных гонках в Турции (Grand Prix Aspensos) и Португалии (Trofeu Internacional de Pista).



В хорошей спортивной форме среди лидеров команды - Янина Кускова. Первой финишировала на одной из дистанций программы велогонки. Если ее удача была в какой-то степени запланирована тренерским штабом, то ее младшая подруга Мадина Кахорова удивила наставников. Новичок сборной заняла третье место и сделала в Турции весомую заявку на поездку в Китай.

Сотязались на дорогах Анталии и юниоры: Севинч Юлдашева, Асель Ризаева и Мохинабону Элмуродова заняли весь пьедестал почета. Подрастающее поколение велосипедистов тоже стучится в двери национальной сборной Узбекистана.

В Португалии две серебряные награды завоевала Маргарита Мисюринна, с которой тренеры тоже связывают большие надежды. Второй результат показала на трековой дорожке на дистанции omnium, таким образом, записала в свой актив 90 олимпийских рейтинговых очков. А второе «серебро» Маргарите вручили вместе с Нафосат Кузиевой. Дуэт финишировал вторым в дисциплине madison.

**ШКОЛЫ НАЕЗДНИКОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ**

Традиционным и все более популярным становится розыгрыш Кубка хокима Ташкентской области по поло. Подчеркнем, что эта командная игра лишь недавно получила прописку в республике.



Если на предыдущих двух турнирах команда Национальной гвардии Республики Узбекистан была на вторых ролях, то ныне доминировала, выступив сразу тремя составами. Весь комплект наград оказался в их руках. Все стали призерами.

Почетный приз завоевали воспитанники школы наездников при гвардии, обыграв без труда старших товарищей. Награды с бронзовым отливом вручены ребятам Ташкентской областной школы наездников, созданной тоже при Национальной гвардии.

**...А ПОБЕДА БЫЛА БЛИЗКА**

Под эгидой Центральноазиатской футбольной ассоциации (CAFA) в Ташкенте прошел международный турнир по женскому футболу. В состязаниях участвовали сборные Ирана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана. Наши соотечественницы заняли второе место.

А победа была близка. Хотя изначально явным фаворитом в решающем матче сборных Узбекистана и Ирана считалась дружина гостей. Она высоко котируется не только в Азии, но и на чемпионатах мира.

Как сообщила главный тренер иранской сборной Форузан Сулаймони, в ее стране футбол очень популярен не только среди мужчин. Регулярно проводятся женские первенства и чемпионаты сразу в четырех (!) лигах. Ведется большая селекционная работа по отбору талантливых девушек именно для игры в мини-футбол. Конкуренция острая. Поэтому и достижения на международной арене большие.

Наши же девушки пока совмещают матч на большом газоне и закрытых площадках. К этому следует добавить и то, что вот уже который год отечественные чемпионаты вовсе не проводятся.

А ведь были славные традиции. В Карши организовывался международный турнир. Приезжали именитые коллективы из Ирана, Японии, Южной Кореи, России, Иордании, Украины. Лет пятнадцать назад узбекистанки становились даже чемпионками Азии, призерками континентальных баталлий, международных турниров в Таиланде, Индии, Иране и Иордании. Было и такое. Потом, правда, «растеряли» свои завоевания.

Но женский футбол еще жив. Немало у нас одаренных и технических девушек, которые с мячом на «ты». Свидетельство тому - встреча за первое место с иранками под патронажем CAFA.

**НОВОЕ ИМЯ В ПУЛЕВОЙ СТРЕЛБЕ**

Мухаммад Камалов на розыгрыше очередного этапа Кубка мира в Индонезии в стрельбе из пневматического пистолета на дистанции 10 метров прошел отборочный тур.



Следует отметить, что мало кому известный ташкентец не значился среди претендентов на награду в финале. Однако юноша не дрогнул в перестрелке с известными в мире мастерами. Раз за разом попадал в «яблочко». Как считают зарубежные эксперты, он не случайно стал победителем. Нашему внешне невозмутимому вундеркинду прочат большое будущее.

**ИТОГОВАЯ ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА**

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Иран	3	0	0	26:4	9
2. Узбекистан	2	0	1	17:7	6
3. Таджикистан	1	0	2	5:25	3
4. Кыргызстан	0	0	3	3:16	0

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3192. Заказ Г-227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова

Корректор: Л. Карабаева

Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

Время итога - 04:30

Время подписи - 04:40

123456